宿州市2016-2017学年度第二学期期末教学质量检测

高一物理试题参考答案

一、选择题（本题包括12小题，每题4分，共48分。第1-8题只有一项符合题目要求。第9-12题为多选题，全部选对的得4分，选对但选不全的得2分，有错选的得0分。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	选项
	C
	C
	D
	B
	D
	D
	A
	C
	BD
	AD
	ACD
	BC


二、填空题(共15分，每空3分)
13.则下列说法正确的是 ( BD    )
14.(1)重力势能减少量为__0.163J,动能增加量为_0.153或1.54J。(保留三位有效数字)

(2)其主要原因是__纸带、重物存在阻力等__。

（3）机械能   是  守恒(填“是”或“否”)。
三、计算题 (本题共4小题，共37分，解答时写出必要的文字说明，方程式和演算步骤，只写出最后答案的不得分)
15．（8分）
解：(1)小球由静止释放后，受重力、绳的拉力作用，绳的拉力不做功，只有重力做功，设细线恰好被拉断时小球的速度为v,由动能定理可得：
[image: image1.wmf]2
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代入数据得：v=2 m/s-------------------------------------------------------1分
(2)小球从摆的最低点开始做平抛运动，设小球落地点距P点的距离为
[image: image2.wmf]x

,由平抛知识得：
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联立代入数据得：
[image: image5.wmf]2
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16．（8分）
解：（1）汽车达到的最大速度时，牵引力
[image: image6.wmf]Ff
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，由机车的功率公式
[image: image7.wmf]PFv
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得：
[image: image8.wmf]max
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代入数据得：
[image: image9.wmf]max
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（2）汽车保持
[image: image10.wmf]2
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的加速度做匀加速运动时的牵引力设为
[image: image11.wmf],
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，由牛顿第二定律

得：
[image: image12.wmf],
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匀加速运动的末速度设为v，由机车的功率公式
[image: image13.wmf],
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又有运动学公式：
[image: image14.wmf]vat
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联立上述式子代入数据得
[image: image15.wmf]30
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17.（8分）
解：（1）该行星的第一宇宙速度为v，万有引力提供向心力：
[image: image16.wmf]2
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①----1分
该行星的重力加速度为g,在该行星“北极”： 
[image: image17.wmf]2
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②-----------------1分
在该行星“北极”距该行星地面附近高h处静止释放—个小球，小球做自由落体运动，得：
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③-------------------------------------------------------------1分
联立①②③解得：
[image: image19.wmf]2
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（2）联立第一步中的②③解得：
[image: image20.wmf]2
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18．（13分）；

解：（1）设滑块经C处后恰能沿轨道DEF做圆周运动得速度为
[image: image21.wmf]c
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，C、D为同一位置，在D点小球的重力提供向心力：
[image: image22.wmf]2
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①------------------------------2分
滑块从轨道ABC上的A点由静止释放的过程中，受到重力、支持力，支持力不做功，由动能定理得：
[image: image23.wmf]2
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②------------------------------1分

联立①②两式代入数据得：
[image: image24.wmf]0.25
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（2）滑块由D至F得过程中只有重力做功，由动能定理得：


[image: image25.wmf]22
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在F点由牛顿第二定律得：
[image: image26.wmf]2
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⑤-----------------------1分

有牛顿第三定律知滑块到达F点时对轨道的压力大小:
[image: image27.wmf],
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联立①④⑤⑥代入数据得：
[image: image28.wmf]60
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（3）由①④得
[image: image29.wmf]0
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，故滑块在传送带上开始做匀减速直线运动，加速度为a, 得：
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经时间t与传送带速度大小相等：
[image: image31.wmf]0
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滑块运行的位移
[image: image32.wmf]x

为：
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在此过程中，传送带得位移
[image: image34.wmf],

x

为：
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因此，这个过程中产生的内能
[image: image36.wmf]Q

为：
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代入数据得：
[image: image38.wmf]2
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